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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 1η ∆ΕΚΑ∆Α 

1.  
 Να γίνουν οι παρακάτω πράξεις  

α)  
4 5

3 6
 + 
 

:
3 5

4 2
 − 
 

 + 
5 7

:
6 6
 
 
 

·
8 5

3 12
 − 
 

 

β)  8·
3

2

3

−
 − 
 

+ 4( 9)−− ·

3
1

3

−
 
 
 

·

2
1

27

−
 
 
 

 

Προτεινόµενη λύση  

α)  

4 5

3 6
 + 
 

:
3 5

4 2
 − 
 

 + 
5 7

:
6 6
 
 
 

·
8 5

3 12
 − 
 

= 
8 5

6 6
 + 
 

:
3 10

4 4
 − 
 

+ 
5 6

6 7
 ⋅ 
 

·
32 5

12 12
 − 
 

=  

                                                              = 
13

6
: 

7

4
 − 
 

 + 
5

7
·
27

12
=  

                                                             = 
13

6
·

4

7
 − 
 

+ 
5

7
·
27

12
=  

                                                             = −
26

21
 + 

45

28
=−  

104

84
 + 

135

84
=
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β)  

8·
3

2

3

−
 − 
 

+ 4( 9)−− ·

3
1

3

−
 
 
 

·

2
1

27

−
 
 
 

=  8·
3

3

2
 − 
 

+ 
4

1

9
 − 
 

·

3
3

1
 
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 

·

2
27

1
 
 
 

=  

                                                      = 8·
27

8
 − 
 

 + 4

1

9
·33
·272 =  

                                                      = −27 + 2 4

1

(3 )
·33
·(33)2 =  

                                                      = −27 + 8

1

3
·33
· 36 =  

                                                      = −27 +
9

8

3

3
 = −27 + 3 = −24   
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2. 
Να βρεθεί η τιµή των  παραστάσεων   

α)  Α = 
x

1

x

−
  − 
 

x
x

3
 − 
 

 + ( 5 + x) 
1

1
1

3

−
 − 
 

+ ( 2 −x) x + 2    αν   x =−2  

β)  Β = 5 64 −2 4 + 7 3 36  

γ)  Γ = 2
4

3
:

1
1

5
−  

Προτεινόµενη λύση  

α)  

Α  = 
( 2)

1

2

− −
  − − 

2
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1

3

2
 
 
 

 + 1 = 

     = 
1
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2
 + 1 =  

     = 
1

4
 −
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4
 + 
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4
 + 

4

4
 = 

14

4
 = 

7
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β)  

Β  =  5 64 −2 4 + 7 3 36  =  5 8 −2 2 + 7 3 6⋅  =  

                                                        =  5 2 4⋅ −2 2 + 7 9 2⋅ = 

                                                        =  5·2· 2 −2 2 + 7 ·3· 2 =  

                                                        =  10 2 −2 2 + 21 2  =  29 2  
γ)   

Γ  =  2
4

3
:

1
1

5
−  =  2

4

3
:

4

5
 =  2

4

3
·

5

4
 = 2

4 5

3 4
⋅  =  2

5
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3. 
Να γράψετε µε µορφή µιας δύναµης τις παραστάσεις  
Α = 32014 + 32014 + 32014   
Β = 2102 −2101 −2100  
Γ = 259 −429  
∆ = 217

·318 −218
·317  

Προτεινόµενη λύση  

Α = 32014 + 32014 + 32014  = 3·32014 = 32015 
Β = 2102 −2101 −2100 = 2100( 22−2−1) = 2100( 4−2−1) = 2100   
Γ = 259 −429 = 259 −(22)29 =259 −258 = 258( 2−1) = 258   
∆ = 217

·318 −218
·317  = 217

·317 (3−2) = 217
·317 = (2·3) 17 = 617  



3 

 

 

4. 
Να βρείτε το  x  στις παρακάτω περιπτώσεις  

α) 57:5x = 125                 β) (−2)2x = 64               γ) 72x 
·7 2x + 1 = 

1

49
   

δ) 6x · x 46 − = 1                 ε) 2x + 1
·4 3x+2 = 16        στ) (−2)νx = 2ν +1  ,  ν∈ℕ    

Προτεινόµενη λύση  
α)  

57:5x = 125    άρα    7 x5 −  = 53     οπότε    7−x = 3   εποµένως   x = 4  

β)  
(−2)2x = 64     άρα     [( −2)2]x = 43    οπότε   4x = 43    εποµένως  x = 3 

γ)  

72x 
·7 2x + 1 = 

1

49
   άρα   7 4x + 1 = 2

1

7
= 27−    οπότε   4x + 1 = −2   εποµένως  x =

3

4
−  

δ)  
6x · x 46 − = 1      άρα    2x 46 − = 60    οπότε    2x−4 = 0     εποµένως    x = 2           

ε)  
2x + 1

·4 3x+2 = 16     άρα    2x + 1
·(22) 3x+2 = 24    

                                        2x + 1
·26x + 4 = 24   

                                        27x + 5 = 24   

                                        7x + 5 = 4    δηλαδή   x =
1

7
−   

στ)  
•    Όταν  ν  άρτιος, η εξίσωση γίνεται   2νx = 2ν +1    άρα   x = 2ν + 1 : 2ν = 2  
•    Όταν  ν  περιττός, η εξίσωση γίνεται   −2νx = 2ν +1    άρα   x = −2 ν + 1 : 2ν = −2   
 
 
5. 
Έστω η συνάρτηση  y =  x2 + αx −8 
α)  Αν µία ρίζα της εξίσωσης  y = 0  είναι το 2, να βρείτε την τιµή του  α  και την 
     άλλη ρίζα της εξίσωσης.   
β)  Για α = 2  να βρείτε την τιµή του  x  για την οποία η συνάρτηση παρουσιάζει 
     ελάχιστη τιµή, καθώς επίσης και την ελάχιστη τιµή της συνάρτησης.   

Προτεινόµενη λύση  
α)  
Αφού το 2 είναι ρίζα ισχύει   0 = 22 + 2α−8   άρα   2α−4 = 0   απ’ όπου   α = 2  
για α =2 η εξίσωση γίνεται  x2 + 2x −8 = 0 εύκολα βρίσκουµε ότι η άλλη ρίζα της 
εξίσωσης είναι η x =−4  
 
β)  
Για  α = 2  η συνάρτηση γίνεται  y = x2 + 2x−8.   
Η τιµή του x για την οποία η συνάρτηση παρουσιάζει ελάχιστη τιµή είναι η  

x = 
β

2α
−  = 

2

2
−  = −1   

και η ελάχιστη τιµή της συνάρτησης είναι η   y = 
∆

4α
−  = 

4 + 32

4
−  =−9   
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6. 

α)  Να λυθεί η εξίσωση    
2x

3x 9−
+ 

1

x
 = 2

3

3x x−
 

β)  Να προσδιορίσετε τρεις διαδοχικούς ακέραιους τέτοιους ώστε το πηλίκο του 1ου  

     µε τον 2ο αυξηµένο κατά το πηλίκο του 2ου µε τον 3ο να είναι ίσο µε  
7

6
 

Προτεινόµενη λύση  
α)  

2x

3x 9−
+ 

1

x
 = 2

3

3x x−
   άρα   

2x

3(x 3)−
+ 

1

x
 = 

3

x(3 x)−
 

                                                 
2x

3(x 3)−
+ 

1

x
 = −

3

x(x 3)−
     

  Ε.Κ. Π παρονοµαστών = 3x(x−3) ≠ 0.   Περιορισµοί  x ≠ 0  και  x ≠ 3  

                                                 3x(x−3) 
2x

3(x 3)−
+ 3x(x−3) 

1

x
 = −3x(x−3) 

3

x(x 3)−
 

                                                 2x2 + 3(x−3) = −9  
                                                 2x2 + 3x−9 = −9  
                                                 2x2 + 3x = 0  

                                                 x(2x + 3) = 0   εποµένως   x = 0   ή   x =−
3

2
  

H  x = 0  απορρίπτεται λόγω των περιορισµών.  

β)  
Αν  x  είναι ο µικρότερος ακέραιος, τότε οι επόµενοι είναι οι  x + 1  και  x + 2.  

Σύµφωνα µε το πρόβληµα έχουµε την εξίσωση   
x

x 1+
 + 

x + 1

x 2+
= 

7

6
     

ΕΚΠ  παρονοµαστών  = 6 (x + 1)(x + 2) ≠ 0   άρα   x + 1≠ 0   και   x + 2 ≠ 0  
                                                                     δηλαδή   x ≠ −1    και   x ≠−2  

Η εξίσωση γίνεται   6(x + 1)(x + 2)
x

x 1+
 + 6 (x + 1)(x + 2)

x + 1

x 2+
= 6 (x + 1)(x + 2) 

7

6
  

                                6x(x + 2) + 6 (x + 1)2 = 7( x + 1) ( x+ 2)  
                                6x2 + 12x + 6 ( x2 + 2x + 1) = 7(x2 + 2x + x + 2)  
                                6x2 + 12x + 6x2 + 12x + 6 = 7x2 + 14x + 7x + 14 
                                5x2 + 3x −8 = 0   µε    ∆ = β2−4αγ = 169  και  ρίζες  

                                x1 = 
β

2α

− + ∆
 = 

3 13

10

− +
= 1  

                                x2 = 
β

2α

− − ∆
 = 

3 13

10

− −
= −

8

5
   η οποία απορρίπτεται διότι  

                                                                                     δεν είναι ακέραιος αριθµός  
Συνεπώς   x = 1  και εποµένως οι ζητούµενοι ακέραιοι είναι οι   1 ,  2 ,   3   
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4

2

(2,  4)

52

5

13

4

3

5
-

12

7

Ο

y΄

y

x΄ x

ε1:16x + 5y = 52

ε2:20x-7y = 12 

7. 
Οι ευθείες   ε1 : (κ + 2 )x + ( λ−1) y = 26   και   ε2 : (κ + 4 )x −λ y = 6  τέµνονται στο 
σηµείο  (2 , 4).  
α)  Να βρείτε τις τιµές των  κ  και  λ.  

β)  Για  κ = 6  και  λ = 
7

2
,  να βρείτε τα σηµεία τοµής κάθε ευθείας µε τους άξονες 

      και να σχεδιάσετε  στο ίδιο σύστηµα συντεταγµένων τη γραφική παράσταση των 
      δύο ευθειών  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Αφού το (2,  4) είναι κοινό σηµείο των δύο ευθειών,  έχουµε  
      (κ + 2 )·2 + ( λ−1) ·4 = 26   και    (κ + 4 )·2 −λ ·4= 6 
      2κ + 4 + 4λ−4 = 26             και    2κ + 8 −4λ = 6 
      2κ + 4λ= 26                         και    2κ −4λ = −2 
      κ + 2λ= 13                           και    κ −2λ = −1    
Προσθέτοντας κατά µέλη βρίσκουµε   2κ = 12   άρα   κ = 6  

Αφαιρώντας κατά µέλη βρίσκουµε    4λ = 14     άρα   λ =
7

2
  

β)  

Για  κ = 6   και   λ = 
7

2
  οι εξισώσεις των ευθειών γίνονται  

8x + 
7

1
2

 − 
 

y = 26    και   10x −
7

2
 y = 6 

8x + 
5

2
y = 26            και    10x −

7

2
 y = 6 

16x + 5y = 52            και    20x −7y = 12   

Για την ε1:  16x + 5y = 52.     

Όταν   x = 0   έχουµε  y = 
52

5
  οπότε η τοµή µε τον  άξονα των y είναι το 

52
0,  

5
 
 
 

 

Όταν  y = 0  έχουµε x = 
13

4
  οπότε το σηµείο  

τοµής  µε τον άξονα των x είναι το 
13

,  0
4

 
 
 

 

Για την ε2: 20x −7y = 12 

Όταν  x = 0  έχουµε y = 
12

7
−  οπότε το σηµείο  

τοµής µε τον  άξονα των y είναι το 
12

0,  
7

 − 
 

 

Όταν y = 0  έχουµε  x = 
3

5
 οπότε το σηµείο  

τοµής µε τοµής µε τον  άξονα των x είναι το 
3

,  0
5
 
 
 

 

Η γραφική παράσταση φαίνεται δίπλα  
 



6 

 

 

1 1

21
∆

ΓΒ

Α
8. 
Στο εσωτερικό του τριγώνου ΑΒΓ  δίνεται το σηµείο ∆ 

τέτοιο ώστε �1∆ = � 2∆  , �1Β = ɵ1Γ  και  Β∆ = ∆Γ.  
α)  ∆είξτε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές. 

β)  Η Α∆ είναι διχοτόµος της γωνίας  Β �ΑΓ.  
γ)  Το σηµείο ∆ ισαπέχει από τις ΑΒ και ΑΓ 

Προτεινόµενη λύση  

α)   

ΑΒ∆
△

=ΑΓ∆
△

  διότι  (Β∆ = ∆Γ,    �1∆ = � 2∆ ,     �1Β = ɵ1Γ )    (Γ−Π−Γ) 
                         
 Οπότε  ΑΒ = ΑΓ,  άρα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές 
β)  

Αφού  ΑΒ∆
△

=ΑΓ∆
△

 είναι και  Β �Α ∆ = ∆ �Α Γ  άρα η  Α∆ είναι διχοτόµος της Β �ΑΓ 
γ)  

Αφού το ∆ είναι σηµείο της διχοτόµου Α∆ της γωνίας Β �ΑΓ θα ισαπέχει από τις 
πλευρές της γωνίας, δηλαδή από τις ΑΒ και ΑΓ  
 
 
9. 
Αν   Ρ(x) = 3x(−2x + 4) (x−1) ,   Q(x) = αx3 + β x2 + γx + δx ,   Π(x) = (x2−4)(x −1)  
α)  Να βρείτε τις  τιµές των  α , β , γ , δ  έτσι ώστε να ισχύει  Ρ(x) = Q(x)  
β)  Να λυθεί η εξίσωση  Ρ(x ) = Π(x)  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Ρ(x) = 3x(−2x + 4) (x−1) = 3x(−2x2 + 2x + 4x−4) =  
                                           = −6x3 + 6x2 + 12x2−12x = 
                                           = −6x3 + 18x2 −12x  
Ρ(x) = Q(x)   άρα   α = −6   και   β = 18   και   γ = −12   και   δ = 0  

β)  
Ρ(x ) = Π(x)   άρα    3x(−2x + 4) (x−1) = (x2−4)(x −1)   
                                 3x(−2x + 4) (x−1) −  (x2−4)(x −1) = 0  
                                 3x(−2)( x −  2) (x−1) −  (x−2)(x + 2)(x −1) = 0 

                                 (x −  2) (x−1)[ −6x−(x + 2)] = 0  
                                 (x −  2) (x−1)(−6x−x −  2) = 0 
                                 (x −  2) (x−1)(−7x−2) = 0     
                                 x −  2 = 0   ή    x−1= 0    ή   −7x−2 = 0  

                                 x = 2    ή   x = 1   ή   x = −
7

2
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10. 

i)  Από τους αριθµούς  α = 8 ,    β =
2

2
,    γ = 2 2 ,     δ = 

4

2
,   ε = 

1

2
,  ζ =

2

4
 

    να βρείτε ποιοι είναι ίσοι. 

ii) Οµοίως από τους   α = 3 + 3 ,    β = 2 3 · 3 ,    γ = 12 ,   

                                   δ = 3 3+ ,    ε = 27 − 3  
Προτεινόµενη λύση  
i)   
α = 8  = 2 4⋅  = 4 · 2  = 2 2     

β = 
2

2
 

γ = 2 2          

δ = 
4

2
 = 

2

4 2

( 2)
 = 

4 2

2
 = 2 2  

ε =
1

2
 = 

2

2

( 2)
 = 

2

2
    

ζ = 
2

4
 = 

2

4
 = 

2

2
 

Από τα παραπάνω βλέπουµε ότι  α = γ = δ   και   β = ε = ζ  

ii)  
α = 3  + 3  = 2 3  

β = 2 3 · 3  = 2( )2

3 =  2·3 = 6     

γ = 12= 3 4⋅  = 4 · 3  = 2 3  

δ = 3 3+   = 6    

ε = 27 − 3  = 3 9⋅ − 3  = 9 3⋅ − 3  = 3 3 − 3  = 2 3  
Άρα  α = γ = ε  
 
 
 
 
 
 
 
 
 


